

2017秋韩国中央大学

2018-06-25 13:52:28

非常幸运能够在2017年秋季学期前往韩国中央大学进行交换学习。四个月的生活不长却充实，带给了我许多积极的改变。下面我将从校园生活和课外生活两个方面来展开我的交流小结。

校园生活：中央大对交换生的学分限制在14-19学分，我一共选修了18学分，七门课，三门英语四门韩语。中央大不限制交换生的选课范围，我可以选择针对全校范围的韩语课和英语课（包括专业课和通选课），也可以选择只对留学生开放的韩语语言课和韩国文化课（英文授课）。中央大可以在选课的时候查看该门课的课程大纲，从而判断自己是否感兴趣。此外，中央大非常注重出勤率，每堂课都要电子打卡，缺勤四次即挂科。《正确了解韩国语》这门课很有难度，很多在韩国学生看来深有同感或一点就通的知识，我需要反复消化才能理解。但同时也是我收获最大的一门课，对韩语的创字原理、发展历程、词根词缀的共性和个性、外来语和新造语等都有了比较系统全面的了解。期间我两次前往韩字博物馆，并提交了一篇报告书作为作业。《北韩社会的理解》《通过意象来看中国史》给我提供了观察韩半岛及中韩关系时不一样的视角。前者让我对朝鲜的政治、经济、军事、文艺、教育、两性状况有了更深入的认识，并观看了朝鲜电影、阅读了朝鲜科幻小说并撰写了读后感。后者算是对我中学历史课的一次简单回顾，但也补充了很多新颖的内容，比如鸦片战争时期的“严禁论”和“弛禁论”以及太监文化等。我提交的报告就以鸦片“弛禁论”为主题。《韩国历史和文化》《韩国文化和艺术》是专门开设给留学生的韩国文化普及课。在课上我交到了来自各个大洲的朋友。在前一门课上，我有幸聆听了前韩国驻美国大使关于朝核问题的演讲，还有幸见到了一位脱北者并得知了他眼中的朝鲜。在后一门课上，我和台湾、美国、印尼的学生一起完成了以电视剧为主题的小组发表，并且在各个小组的发表中，了解到了印尼的纺织物花纹、夏威夷的舞蹈、日本的戏服文化、美国西部的建筑形式、香港的街头艺术、欧洲的移民电影及红酒品类等大家引以为豪的文化象征。作为周末作业，我们要尝试韩国美食、寻访韩国建筑、结交韩国朋友，拍照并文字记录作为作业上传。《社会问题讨论》是社科系的专业课。老师是一位英国人，在演说、写作技巧上有很多独到见解。我们在课上要讨论社会问题及解决方案，并进行三次关于社会问题的发表。《高级韩国语》是专门开设给留学生的韩语教学课。期间我前往首尔有名的汗蒸房“梨泰院乐园”体验韩国特有的汗蒸文化并撰写了报告书。并和另一名同学针对中韩大学生的差异进行了小品表演。此外，我还旁听过几次《当代韩国社会》，出乎我意料地，老师没有把重点放在“汉江奇迹”、“世界第十大经济体”、“平昌冬奥会”等体现他们国力的词汇上，而是把目光投向了教育热下韩国学生的高压、两性观念的演化和碰撞下韩国青年的高压，还有高居不下的自杀率等社会阴暗面。韩国人这种高度的精神负担，不仅来自法，还来自礼。礼是他们社会得以运转的核心，但同时年轻一代又在小心地改造“礼”，以适应高度发展的工业文明。

课外生活 中央大针对留学生会进行每月一次的文化体验活动，我参加了两次，一次是去看棒球赛，一次是去杨平体验泡菜、打糕制作过程。棒球在韩国是一项非常流行且普及的运动。观众大半身着支持的球队或球员的应援衫，手拿应援棒，在每一球的间隙大声应援喝彩，与演唱会上的追星少女们别无二致。此外，棒球赛中途的“kiss time”是韩国特有的项目。大屏幕会随机扫到观众席上的三对情侣，情侣们则必须面对几万名观众表演数十秒的热吻，年逾花甲的老夫妇也不例外。汗蒸房是我在首尔最喜欢去的地方之一。只需要缴纳几十元，就能在汗蒸房里待一晚，并免费享受储物、沐浴、温泉、汗蒸、健身、电视等各种服务。韩国传统的汗蒸房分为汗蒸幕、冰室、黄土房等。困了就在不分男女老少的暖炕地板上席地而睡。这种汗蒸房大约很难在强调个人空间的欧美国家发展起来，但在韩国却很有市场。我在韩国看过几次电影，《南汉山城》就是其中之一：丙子之役时，满军（皇太极）来袭，君王和大臣们被困在南汉山城，大臣们一帮主和，一帮主战。最后战败投降之日，主战的大臣之首向着君主遥遥一拜，提刀自戕。一摊血，一声叹，是一种“无可奈何的恨”。听我同学说，她在电影院看《出租车司机》（一部讲光州运动的电影），到结尾处全厅的韩国观众一齐起立鼓掌。这种强烈的感情表达和对立，对外族如此，对内也是。我基本上每周都能撞见游行示威，其中有很大一部分民众，参与的是与他们没有直接关系的事，比如南北关系，KBS和MBC的高层腐败。韩国人对于本国的态度是很复杂的，一方面他们骄傲地宣称“韩文是世界上最具科学性的文字”，在日常用语中提倡去汉字化，一边又把这个国度称为“地狱朝鲜”。我还参加了一次住校生的文化体验活动，是去庆尚北道金泉的直指寺进行三天两夜的佛教文化体验活动。三天时间，我们一起做一百零八拜+串佛珠，一起制作花灯并祈愿，一起撞钟祈福，一起在吃饭后喝掉洗碗水（被称作“饭的供养”），一起打扫落叶，一起爬山，一起冥想，一起睡在暖炕上，结下了深厚的友谊，并且对韩国的佛教文化有了更深刻的理解。每个周末我会乘火车或大巴前往其他城市旅游。各有美感的海滨城市江陵、束草、釜山、丽水和仁川，历史气息浓厚的全州、南原、庆州、和水原，如漫步童话般的济州岛、巨济岛、红岛、安眠岛和南怡岛，芦苇荡蔓延至天边的顺天湾，自然和人合二为一的大关岭牧场，烟气朦胧的宝城绿茶园，在群山回唱中静静矗立的金泉直指寺……都是我旅游地图上惊艳的一笔。四个月交换学习虽然已经结束，带给我的体验和感受却是无可复制的。我会继续带着学习韩语的初心，在韩语学习和韩国文化钻研上不懈努力。